

1. (10%) Βρείτε στον  $\mathbb{R}^3$  όλα τα διανύσματα πάλι είναι ορθογώνια στα  $(1, 1, 1)$  και  $(1, -1, 0)$ . Από αυτά, κατασκευάστε ένα σύστημα ορθογώνιων μεταξύ τους και μοναδιαίων διανυσματικών του  $\mathbb{R}^3$ .

2. (15%) Βρείτε τη διάσταση και κατασκευάστε μια βάση του μηδενικού χώρου, του χώρου γραμμών και του χώρου στήλών του πίνακα  $A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 3 & 6 & 0 & 3 \end{bmatrix}$   $\begin{matrix} a_1 \\ a_2 \\ a_3 \\ a_4 \end{matrix}$   $3 \times 4$

3. (25%) α. Να βρεθεί ο βαθμός και η μηδενικότητα ενός γραμ. μετασχηματισμού  $T$  από τον  $\mathbb{R}^4$  στον  $\mathbb{R}^3$  που ορίζεται από τη σχέση:

$$T(a_1, a_2, a_3, a_4) = (a_1 - a_3 + 2a_4, -2a_1 + a_2 + 2a_3, a_2 + 4a_4)$$

β. Να δείχθεί ότι  $(1, 3, k) \in \text{im } T$  αν και μόνο αν  $k=5$ .

γ. Να βρεθεί η συνθήκη που ορίζει ότι το διάνυσμα  $(1, x, 1, y)$  ανήκει στο  $\text{ker } T$

4. (15%) Χρησιμοποιήστε μια κατάλληλη μέθοδο για να ορθοκανονικοποιήσετε το σύνολο  $\{(1, -1, 1, 1), (0, 1, 0, 1), (2, -1, 1, 1)\}$ .

5. (15%) Να βρεθεί ο βαθμός και η μηδενικότητα του β.μ. από τον  $\mathbb{R}^4$  στον  $\mathbb{R}^3$  των οποίων ο πίνακας ως προς τις υποσημειωμένες βάσεις είναι ο:

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 2 & 6 & 3 & -3 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \end{bmatrix} \rightarrow \begin{bmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \end{bmatrix}$$

6. (20%) α. Πώς και σημασία της διαγωνιοποίησης ενός πίνακα  $A$ ; (μὲ συνήθη)  
β. Να διαγωνιοποιηθεί ο πίνακας  $A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 1 & 2 & 1 \\ 2 & 2 & 3 \end{bmatrix}$

Καλή Εμπειρία!



# GEWA 2 (Setz 98)

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 3 & 6 & 0 & 3 \end{bmatrix} \xrightarrow{r_3 \leftarrow r_3 - 3r_1} \begin{bmatrix} 1 & 2 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$\dim(A)_{\text{zyg}} = \dim(A)_{\text{reihw}} = 2$  Das paart sich mit der

$$A^t = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 3 \\ 2 & 1 & 6 \\ 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 3 \end{bmatrix} \xrightarrow[r_3 \leftarrow r_3 - r_1]{r_2 \leftarrow r_2 - 2r_1} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 3 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix} \xrightarrow{r_3 \leftarrow r_3 - r_2} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 3 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

Also ergibt:

$$\left[ \begin{array}{cccc|c} 1 & 2 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right] \Rightarrow \begin{cases} x_1 + 2x_2 + x_4 = 0 \\ x_2 + x_3 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_4 = -x_1 - 2x_2 \\ -x_3 = x_2 \\ x_4 = -x_1 - 2x_2 \\ = -x_1 + 2x_3 \end{cases}$$

• Basis für  $\text{Kern } A$ ,  $x_1, x_2$ ,  $x_3, x_4$

~~$x_3 = 1, x_4 = 0 \Rightarrow (2, -1, 1, 0)$   
 $x_3 = 0, x_4 = 1 \Rightarrow (-1, 0, 0, 1)$~~

$(2x_3 - x_4, -x_3, x_3, x_4)$   $x_3 = 1, x_4 = 0 \Rightarrow (2, -1, 1, 0)$   
 $x_3 = 0, x_4 = 1 \Rightarrow (-1, 0, 0, 1)$

Basis  $\chi$ - $\mu$   
vgl.

Also reihw. abbildung  $\text{Kern } A$

$$\left[ \begin{array}{cccc|c} 1 & 0 & 3 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right] \Rightarrow \begin{cases} x_1 + x_3 = 0 \\ x_2 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_1 = -x_3 \\ x_2 = 0 \end{cases}$$

$\Rightarrow (-x_3, 0, x_3)$   $x_3 = 1 \Rightarrow (-1, 0, 1) \rightarrow$  linear unabh. vgl.

$\Rightarrow$   $\chi$   $\leftarrow \begin{cases} \alpha: \dim(\chi \cdot I) + \dim(N(I)) = n_p \\ \beta: \dim(\chi \cdot I) + \dim(N(I)) = n_p \end{cases}$



# Übung 3 (Satz 9.8)

$$A_{CT1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 & 2 \\ -2 & 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 4 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 & 2 \\ -2 & 1 & 2 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 4 \end{bmatrix} \xrightarrow{r_2 \leftarrow r_2 + 2r_1} \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 & 2 \\ 0 & 1 & 0 & 4 \\ 0 & 1 & 0 & 4 \end{bmatrix} \xrightarrow{r_3 \leftarrow r_3 - r_2} \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 & 2 \\ 0 & 1 & 0 & 4 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \left. \begin{aligned} a_1 - a_3 + 2a_4 &= 0 \\ a_2 + 4a_4 &= 0 \end{aligned} \right\} &\Rightarrow \begin{aligned} a_2 &= -4a_4 \\ a_1 &= a_3 - 2a_4 \end{aligned} \end{aligned}$$

$$\ker(A_{CT1}) = (-2a_4 + a_3, -4a_4, a_3, a_4)$$

$$\begin{aligned} a_3 = 0, a_4 = 0 &\Rightarrow (0, 0, 0, 0) \\ a_3 = 0, a_4 = 1 &\Rightarrow (-2, -4, 0, 1) \end{aligned} \left. \vphantom{\begin{aligned} a_3 = 0, a_4 = 0 \\ a_3 = 0, a_4 = 1 \end{aligned}} \right\} \text{Basis von } \ker(T)$$

$$\text{Aug. } (1, -2, 0) \rightsquigarrow (0, 1, 1) \Rightarrow \text{Aug. zw. } \vec{v} \Rightarrow$$

$$\alpha(1, -2, 0) + \beta(0, 1, 1) + \gamma(1, 3, 4) = 0 \Rightarrow$$

$$\begin{vmatrix} 1 & -2 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 1 & 3 & 4 \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow 1 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 3 & 4 \end{vmatrix} + 1 \cdot \begin{vmatrix} 1 & -2 \\ 1 & 3 \end{vmatrix} = 0 \Rightarrow 1 \cdot (4 - 3) + 1 \cdot (3 - 2) = 0 \Rightarrow 1 + 1 = 0 \Rightarrow 2 = 0 \Rightarrow \text{K} = 5$$

Διαφορετικοί:

Παίρνουμε τον χώρο του  $\text{im}(T)$  τα  $(-1, 2, 0), (7, 0, 4)$

$$\begin{bmatrix} -1 & 2 & 0 \\ 2 & 0 & 4 \\ 1 & 3 & k \end{bmatrix} = 0 \Rightarrow -1 \begin{vmatrix} 0 & 4 \\ 3 & k \end{vmatrix} + 2 \begin{vmatrix} 2 & 4 \\ 1 & k \end{vmatrix} = 0$$

$$\Rightarrow 4k - 2(2k - 4) = 0$$

$$\Rightarrow 4k - 4k + 8 = 0 \Rightarrow 4k = 8 \Rightarrow k = 2$$

$$\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 1 & 0 & & \\ -2 & -4 & 0 & 1 & & \\ 1 & 3 & 1 & y & & \end{array} \Rightarrow \text{[crossed out]} -4$$

$$J(1, 0, 1, 0) \cdot (1, x, 1, y) \Rightarrow \text{[crossed out]} \Rightarrow x = y = 0$$

$$\text{[crossed out]} (1, x, 1, y) \in \text{[crossed out]}$$

$$\text{[crossed out]} J(1, 0, 1, 0) + J(-2, -4, 0, 1) = v(1, x, 1, y) \leftarrow \text{[crossed out]} \text{ Συμμετα}$$



# THEMA 4 (Satz 98)

Orthogonalisierung nach Gram-Schmidt:  $u_1 = (1, -1, 1, 1)$

$$u_2 = (0, 1, 0, 1)$$

$$u_3 = (2, -1, 1, 1)$$

$$u_1 \perp u_2, \quad u_2 \perp u_3$$

$$u_1 = (1, -1, 1, 1)$$

$$v_1 = u_1 = (1, -1, 1, 1)$$

$$u_2 = u_2 - \frac{u_2 \cdot v_1}{\|v_1\|^2} v_1 = (0, 1, 0, 1) - 0 = (0, 1, 0, 1)$$

$$v_3 = u_3 - \frac{u_3 \cdot v_1}{\|v_1\|^2} v_1 - \frac{u_3 \cdot v_2}{\|v_2\|^2} v_2 = (2, -1, 1, 1) - 0 - \frac{(2+1+1+1)}{4} (1, -1, 1, 1)$$

$$= (2, -1, 1, 1) - \left(\frac{5}{4}, -\frac{5}{4}, \frac{5}{4}, \frac{5}{4}\right) = \left(\frac{3}{4}, \frac{1}{4}, -\frac{1}{4}, -\frac{1}{4}\right)$$

Dann  $v_1 \perp v_2, v_2 \perp v_3, v_1 \perp v_3$

Normierung:  $v_1 = \frac{v_1}{\|v_1\|} = \left(\frac{1}{2}, -\frac{1}{2}, \frac{1}{2}, \frac{1}{2}\right)$

$$v_2 = \frac{v_2}{\|v_2\|} = \left(0, \frac{1}{\sqrt{2}}, 0, \frac{1}{\sqrt{2}}\right)$$

$$v_3 = \frac{v_3}{\|v_3\|} = \left(\frac{\frac{3}{4}}{\frac{\sqrt{12}}{4}}, \frac{\frac{1}{4}}{\frac{\sqrt{12}}{4}}, \frac{-\frac{1}{4}}{\frac{\sqrt{12}}{4}}, \frac{-\frac{1}{4}}{\frac{\sqrt{12}}{4}}\right) = \left(\frac{3}{\sqrt{12}}, \frac{1}{\sqrt{12}}, -\frac{1}{\sqrt{12}}, -\frac{1}{\sqrt{12}}\right)$$

7 EMA 5 (6.9.8)

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 2 & 6 & 3 & -3 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 2 & 6 & 3 & -3 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \end{bmatrix} \xrightarrow{r_2 \leftarrow r_2 - 2r_1} \begin{bmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \end{bmatrix} \xrightarrow{r_3 \leftarrow r_3 - r_2} \begin{bmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & 2 & 5 & -7 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow \dim(A) = 2$$

$$AX=0 \Rightarrow UX=0 \Rightarrow \begin{cases} a_1 + 2a_2 - a_3 + 2a_4 = 0 \\ a_2 + 5a_3 - 7a_4 = 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a_2 = -5a_3 + 7a_4 \\ a_1 = 10a_3 - 14a_4 + a_3 - 2a_4 \\ a_1 = 11a_3 - 16a_4 \end{cases}$$

$$\Rightarrow (a_1, a_2, a_3, a_4) = (11a_3 - 16a_4, -5a_3 + 7a_4, a_3, a_4)$$

$$\begin{aligned} a_3 = 1, a_4 = 0 &\Rightarrow (11, -5, 1, 0) \\ a_3 = 0, a_4 = 1 &\Rightarrow (-16, 7, 0, 1) \end{aligned} \left. \vphantom{\begin{aligned} a_3 = 1, a_4 = 0 \\ a_3 = 0, a_4 = 1 \end{aligned}} \right\} \text{Basis zu } \ker(A) \Rightarrow$$

$$\dim(\ker(A)) = 2$$



# EMA 6 (Set 98)

$$(b) A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 1 & 2 & 1 \\ 2 & 2 & 3 \end{bmatrix}$$

$$-1\epsilon_1 + 2\epsilon_2$$

$$|A - \lambda I_3| = 0 \Rightarrow \begin{vmatrix} 1-\lambda & 0 & -1 \\ 1 & 2-\lambda & 1 \\ 2 & 2 & 3-\lambda \end{vmatrix} =$$

$$\begin{aligned} &= (1-\lambda) \begin{vmatrix} 2-\lambda & 1 \\ 2 & 3-\lambda \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 1 & 2-\lambda \\ 2 & 2 \end{vmatrix} = (1-\lambda) ((2-\lambda)(3-\lambda) - 2) - (2 - 4 + \lambda) \\ &= (1-\lambda) ((6 - 5\lambda + \lambda^2) - 2) - (-2 + \lambda) \\ &= (1-\lambda) (4 - 5\lambda + \lambda^2) - (2\lambda - 2) \\ &= 4 - 5\lambda + \lambda^2 - 4\lambda + 5\lambda^2 - \lambda^3 - 2\lambda + 2 \\ &= -\lambda^3 \end{aligned}$$

Reim j.

$$\text{Man } (A - \lambda I_3)x = 0 \Rightarrow \text{für } \lambda = 0$$

$\lambda_1$

$\lambda_2$

$\lambda_3$

$$(A - 0I_3)x = 0$$

$$Ax = 0 \quad \text{für } \lambda = 0$$